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 Cisim ile yüzey arasında meydana gelen ve cismin hareketini zorlaştıran veya engelleyen kuvvete sürtünme kuvveti

denir.

  Sürtünme kuvveti pürüzlü yüzeylerde daha güçlü iken, pürüzsüz yüzeylerde daha zayıftır.

  Aşağıdaki olaylardan hangisinde sürtünme kuvvetinin etkisi azalmaktadır?

A)  Karlı havalarda araçların tekerlerine zincir takılması

B)  Islak zeminlerde ve merdivenlerde kaydırmaz bantların kullanılması

C)  Kışın yollara kum serpilmesi

D)  Karlı havalarda tabanı girintili çıkıntılı kışlık botların giyilmesi

E)  Ahşap yüzeylerin cilalanması
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Bir çiftçi, bahçesindeki meyve ağaçlarının verimini artırmak için arılarla iş birliği yapmak istiyor. Ancak hangi bitki

organının, bu iş birliğinde en önemli rolü üstlendiğini bilmesi gerekiyor. Çiftçi, çiçekli bitkilerin yapılarını düşünüyor.

Bitkinin döllenmesi ve tohum oluşumu için diğer bitkilerden polen taşıyan organın hangisi olduğunu hatırlamaya

çalışıyor.

Bir arkadaşı:

“Arılar, nektar adı verilen tatlı sıvıyı toplamak için bitkilere gider. Aynı zamanda, polen adı verilen sarı tozları da toplar.

Arılar, bu polenleri diğer bitkilere taşır. Bu, bitkilerin döllenmesine yardımcı olur. Böylece, yeni tohumlar ve meyveler

oluşur.” bilgisini veriyor.

 Hangi bitki organının bu işlevin yerine getirilmesinde daha önemli olduğunu hatırlayan çiftçi :

“Hangi bitki organı, bitkilerin döllenmesi ve tohum oluşumu için diğer bitkilerden polen taşımakla görevlidir?” sorusunun

cevabını buluyor.

Çitfçiye göre meyve ağaçlarının verimini arttırmak için arılarla yaptığı iş birliğinde bitkinin en önemli organı
aşağıdakilerden hangisidir?

A) Yapraklar     B) Kökler     C) Çiçekler     D) Gövdeler     E) Dallar
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Malzemeler
•  Dinamometre           •    Kuvvet üretebilen bir kaynak
•  Cetvel               •    Kağıt kalem
  Deney adımları:
  1.   Dinamometreyi düz bir zemine monte ediniz.
  2.   Kuvvet kaynağını dinamometreye bağlayınız.
  3.   Dinamometreyi bir referans noktasına sabitleyiniz.
  4.   Dinamometreyi sıfırlayınız.
  5.   Kuvvet kaynağını dinamometreye bağlayınız.
  6.   Kuvveti arttırarak dinamometreyi okuyunuz.

  7.   Kuvvet artışını devam ettirerek maksimum değeri belirleyiniz.

  Bu deney sonucunda aşağıdaki yargılardan hangisi çıkarılamaz?

A)  Bu deney dinamometrenin maksimum kuvvet değerini belirlemek için temel yöntemdir.

B)  Deney sırasında dinamometrenin sıfırlama işlemi dinamometrenin hassasiyetini değerlendirmemizi sağlar.

C)  Elde edilen verilerin analizi dinamometrenin belirli kuvvet aralıklarında nasıl davrandığını gösterir.

D)  Deneyin tekrarlanarak ve farklı kuvvet değerlerini test ederek güvenilirliği değerlendirilir.

E)  Dinamometrede elde edilen kuvvet değeri dinamometre kullanılan yayın cinsine ve kalınlığına bağlıdır.

Dinamometre

Kuvvet Kaynağı



ÖRNEK
SORU

5, 6 ve 7.SINIFLAR

4. SEVİYE
D E N E Y - Y O R U M

F E N O L İM P İYA T L A R I
SCIENCE OLYMPIADS

Deney Adı: Tohum Çimlendirme Deneyi
Amaç: Çiçekli bitkilerin çimlenme sürecinin gözlemlenerek tohumun büyümesi ve gelişmesinin incelenmesi.
Malzemeler:
  1. Çeşitli çiçekli bitkilerin tohumları(fasulye, bezelye, marul)
  2. 3 adet saksı
  3. Toprak
  4. Su
  5. Etiket ve kalem (bitki türlerini etiketlemek için)
  Deneyin Yapılışı:
• Her bir saksıya eşit miktarda aynı türden toprak koyunuz.
• Saksılara eşit sayıda sırasıyla fasulye, bezelye ve marul tohumları ekiniz.
• Tohumları aynı miktar su ile sulayınız ve saksıların altına bir tabak koyunuz.
• Saksıları güneş ışığından eşit şekilde yararlanabilecekleri şekilde yerleştiriniz.
• İki hafta boyunca saksıları gözlemleyiniz.
  Bu deneyde aşağıdaki ifadelerden hangilerini gözlemleyebiliriz?
  1. Tohumların çimlenme süreleri ve ilk filizlerin görünümü
  2. Işık miktarının her bir bitki türünün çimlenme sürecine etkisi
  3. Farklı bitki tohumlarının büyüme ve gelişme süreçleri
  4. Bitkilerin büyüme koşullarına verdikleri tepki
  5. Bitkilerin büyüme hızını etkileyen faktörler
A) 1 ve 3     B) 1, 2 ve 3     C) 1, 2 ve 4     D) 1, 4 ve 5     E) 1, 3 ve 5

Fasulye 
tohumu

1. Saksı

Bezelye 
tohumu

2. Saksı

Marul 
tohumu

3. Saksı
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Doğada bulunan milyonlarca maddenin bazılarının özellikleri birbirine benzerken, bazılarının özellikleri ise kendine
özgüdür. Saf bir maddeyi diğer maddelerden ayıran özelliklere maddenin ayırt edici özellikleri denir.
Erime noktası saf bir maddenin ayırt edici özellliklerinden biridir. Belli miktardaki buza ait sıcaklık - zaman değerleri
aşağıdaki tabloda verilmiştir.

Yukarıda sıcaklık - zaman değerleri verilen buzla ilgili olarak aşağıdaki ifadelerden hangisi yanlıştır?
(Bu deney deniz seviyesinde gerçekleştirilmiştir.)
A)  Buzun erime noktası ile suyun donma noktası aynıdır.
B) -10 oC’taki buz ısıtılmaya başladığı anda erimeye başlar.
C)  Buzun erime noktası 0 oC’dir.
D)  Buzun erime tamamlanıncaya kadar sıcaklığı sabittir.
E)  16. dakikada ortamda buz bulunmamaktadır.

Zaman (dk)
0
2
4
6
8
10
12
14
16

Sıcaklık (0C)
-10
-5
-2
-1
0
0
0
0
5



5, 6 ve 7.SINIFLAR

CEVAP ANAHTARI

D E N E Y - Y O R U M
F E N O L İM P İYA T L A R I

SCIENCE OLYMPIADS

1. SEVİYE

2. SEVİYE

3. SEVİYE

4. SEVİYE

5. SEVİYE

-

-

-

-

-

E

C

E

A

B


